

拒毒+1

季刊

毒防諮詢專線
0800-770-885
http://refrain.moj.gov.tw



有口一定成功

嘉義縣毒品危害防制中心
Drug Abuse Prevention Center, Chiayi County

第四十五期

中華民國一百一十三年六月

發行人\翁章梁 總編輯\劉培東 副總編輯\羅木興
編輯委員\林宏儒、李美華、張翠瑤、楊皓茹、葉聰謨
執行編輯\趙紋華 執行單位\嘉義縣毒品危害防制中心
地址\嘉義縣朴子市光復路40號 電話\05-3625680
網址\cyshb.cyhg.gov.tw/antidrug 毒防諮詢專線\0800-770885

印刷品

郵件特約戶
特約記帳



我與癮的距離

王菀姿 諮商心理師

聽到上癮，你會想到什麼呢？

酒癮？賭癮？毒癮？糖成癮，還是網路成癮？

其實我們人類藉由使用各種物質來減輕、改變情緒或意識狀態的這種現象，已經好幾世紀了，我們多多少少有使用過一種以上會影響中樞神經系統的物質，來幫助我們自己減輕生理和心理的痛苦或者產生愉悅的感覺。例如：每天都要來一杯咖啡或茶這類的提神飲料，或是下午茶甜點時光，那種甜甜的高熱量澱粉食物，總是帶給人療癒的快樂感受，又或者吃完飯、工作空擋想抽根菸放鬆一下；當然在3C的時代下，還有對網路的依賴與重度的使用。

可是，我們這樣有機會成癮嗎？

也許可以自我評估一下，想想看是否有強烈渴望使用的慾望？是否使用過量、比預期花更多時間使用或使用更大量？在對身體

有害的情境下仍重複使用？即使該物質已造成問題仍繼續使用？努力想減少或控制使用但不成功？已經對生活造成負擔，為自己與他人帶來困擾？會不會影響到自己無法實踐責任、可能放棄或減少社交、嗜好或工作？（如想瞭解是否有物質成癮，建議可至最近的衛生所進行諮詢）

其實，藥物和其他喜悅快感會影響我們的大腦，而這些也與我們的需求息息相關。目前從已知的大腦科學我們可以知道這與大腦的酬賞系統有關，在自然的酬賞系統，中腦邊緣多巴胺系統的多巴胺，他的釋出就好像是開關一樣，會讓我們知道什麼時候某件事情會帶來美好感受，那麼就應該重複再做。多巴胺會帶來獎賞的感受，因為當我們享用美食或是和好朋友聊天的時候，他讓我們有美好的感覺。多巴胺也有強化的作用，因為他會刺激我們重複某些行動，好比吃東西

或是和好友聊天，而這些對我們的生存與需求相當重要。我們遇到壓力時，蠻多時候會倚靠這個多巴胺系統來解決情緒的壓力。

然而持續使用成癮物質會導致大腦的獎賞系統變成-成癮的獎賞系統，大腦神經記憶這樣的酬賞路徑，就像前面所說的，變成開關，會讓我們知道什麼時候某件事情會帶來美好感受，應該重複再做，既然使用該物質或從事該行為帶來的感覺那麼好，就重複做。大腦的壓力系統會變得敏感，而且藥物使用越多，獎賞或美好感受越變越小，而對壓力的反應卻越變越大。

「我在碰到毒品之前，生活雖然很辛苦，但是我還可以控制，還覺得自己可以面對。但用藥之後，我已經入監服刑這麼久沒有施用，覺得出獄後一定不會再用毒品，結果我還是不斷再犯，我的生活變得一團糟。」

我在監獄輔導的毒品犯最常說的一句話就是：「我出去之後一定不會再用毒品。」然而往往在出監後一段時間，他們將再次面對心中引誘他們再次施用毒品的聲音。

不是已經很久沒有使用了？為什麼藥物成癮會持續這麼久？

科學家使用腦成像的技術來檢視藥物使用者的大腦，發現持續使用藥物會導致大腦

的持久改變，使用古柯鹼、甲基安非他命、酒精或海洛因的藥物濫用者，腦中的多巴胺受體減少，而即使沒有使用藥物了，幾個月過去了，多巴胺受體濃度仍然偏低。

這對我們的影響是什麼呢？

「出獄後，我和太太原本過著很平常的生活，我努力工作，下班回家後過家庭生活。但在一次意外太太過世了，之後的生活我變得意志消沈。在遇到以前的用毒友人之後，我又開始用毒了。」

成癮的酬賞機制就好像是在大腦留下了一條路徑，在面對壓力及脆弱情境時，導致藥物使用復發。許多研究證明，壓力會助長藥物使用復發。

也許，在戒癮及預防再復發這條路上，我們更應該正視的是，我是如何面對壓力的？面對情緒與壓力，我的因應策略是什麼？我們的社會看待壓力往往會貼上負面的評價，但其實我們在生活中難免會遇到壓力，嘗試一些正向或幫助我們專注於當下此時此刻的活動，例如：健走、正念冥想或參與社區、宗教志工活動，有可能可以幫助我們避開使用藥物這個選項，因為當我們的身心得到滿足了，便不覺得有使用藥物的需要了啊。

走出藥愛陰影 見證勇氣與蛻變- 諸羅部屋提供支持 用愛扭轉人生

作者：諸羅部屋專員 張志翔

噹噹是一位年輕的娛樂性藥物藥癮者，同時也是HIV感染者。

大學畢業後，留在高雄工作的他，因為一次用藥被發現鬧上警局，造成家人逼他斷絕在高雄的人際圈，搬回民雄的家裡專心準備國考。

家人只知道噹噹曾經用藥，但並不知道他的男同志與HIV感染者身分。回到民雄的他，沒有任何圈內朋友，孤獨對他的身心狀況造成非常大的影響，也使他使用成癮藥物的慾望更加強烈。藥癮者、HIV感染者、男同志的多重身份讓他在日常生活中日漸感到疲憊，也更希望能夠尋求專業與情感上的支持。事實上，在這段時間裡，噹噹也好幾次差一點就真的跟網路上朋友約出去用藥，只是總是在最後關頭打住念頭。但儘管如此，噹噹依然逐漸對自己失去自信，認為自己這輩子都完蛋了。

在某次使用交友軟體的過程中，噹噹向網友透露了自己目前的狀況，剛好這位網友曾經來諸羅部屋接受過幫助，於是介紹他來諸羅部屋，看看是否可以有些幫助。

諸羅部屋是由嘉義縣衛生局指導、台灣紅絲帶基金會營運，今年將成立屆滿10年的嘉義縣多元性別健康中心，是全台非都會區的第一家、也是大雲嘉地區唯一的多元性別健康中心，成立至今致力於嘉義縣多元性別認同民眾的身心靈健康照護（包含免費愛滋篩檢諮詢、心理諮商、法律諮詢、聚會聯誼、專題講座與展覽等服務），也是社區民眾與多元性別社群的溝通橋樑。

諸羅部屋服務資訊

地址：嘉義縣民雄鄉文化路7-2號3樓

電話：05-2266910

服務時間：每周二至周六 13:30-21:30

粉絲專頁：<https://www.facebook.com/GisneyLandChiaYi>

一開始，噹噹預約了我們的同志專屬免費心理諮商服務，連續六周的服務之後，他接受了諮商師的建議，在諸羅部屋の開館日來現場認識新朋友。

噹噹並不忌諱讓諸羅部屋的朋友知道他的狀況，每一位在諸羅部屋認識的新朋友，都知道他男同志、藥癮者與HIV感染者的三重身分。這樣的「出櫃」，並不影響大家建立友誼。噹噹也坦言，自己還是會在情緒起伏較大時，產生用藥的慾望，告訴大家自己的過去的經驗與現在的困境和需求，就是希望藉由同儕的力量幫助他不要再陷入用藥的泥沼中。

在這段接受大家幫助的日子裡，噹噹也盡自己所能貢獻自己的力量，諸羅部屋在任何地方設攤宣導，都可以看到噹噹的身影，與其他志工伙伴一起忙進忙出、載運物資、發送小禮物給民眾。噹噹更常做的，是在交友軟體上找到與他有類似困擾的朋友，介紹他們來諸羅部屋，以他的親身經歷，讓這些朋友能夠放心的前來使用我們的服務。

2021年的10月，噹噹向大家宣告，他要從諸羅部屋「畢業」了。因為他考上了公務員，將要被分發到台北服務。將近兩年的志工服務，我們看著噹噹從當初的徬徨無措，到現在的自信滿滿，很高興看到他的轉變，也非常感謝他總是無私的分享自己的生命經驗，讓我們這些夥伴對服務藥癮者及HIV感染者的經驗更完備、未來能夠更友善地服務有相關需求的朋友們。

毒品危害漫畫篇

Panel 1 (Top Left): 小明很喜歡打手機遊戲也因此結識了一群網友。 (Xiao Ming likes playing mobile games and has met a group of netizens.)

Panel 2 (Top Middle-Left): 某天一位網友跟小明聊天... 你會不會覺得一直打遊戲眼睛很疲勞阿? (One day a netizen chats with Xiao Ming... Do you ever feel tired from playing games?)

Panel 3 (Top Middle-Right): 小明覺得奇怪便將網站給哥哥看。 (Xiao Ming is suspicious and shows the website to his brother.)

Panel 4 (Top Right): 這個商品沒有安全標章... 保健食品要有合格標章及字號。 (This product has no safety label... Health products need合格 labels and numbers.)

Panel 5 (Second Row Left): Phishing.com.tw 點擊獲取好康 (Click to get good deals). 請勿點擊不明廣告及網站 (Do not click on unknown ads and websites).

Panel 6 (Second Row Middle-Left): 藥頭也會利用社群媒體販賣偽包裝毒品(例: 毒咖啡包). (Drug dealers also use social media to sell fake packaged drugs, e.g., toxic coffee bags.)

Panel 7 (Second Row Middle-Right): 請拒絕任何來歷不明包裝華麗且聲稱有神奇功效的藥物。 (Please refuse any drugs with mysterious origins, fancy packaging, and claims of magical effects.)

Panel 8 (Second Row Right): 網路上也經常出現徵才廣告... 網路使用需謹慎! (The internet also has job ads... Use the internet with caution!).

Panel 9 (Bottom Left): 小心毒品代號 (Beware of drug codes). 例如高級燕窩=毒咖啡包。 (e.g., High-end bird's nest = toxic coffee bag.)

Panel 10 (Bottom Middle-Left): 要來個高級燕窩款養顏美容嗎? (Do you want a high-end bird's nest for skin care?)

Panel 11 (Bottom Middle-Right): 趕快加入我們 高額日薪! 無經驗可快速賺錢。 (Join us quickly! High daily wage! No experience needed for quick money.)

Panel 12 (Bottom Right): 有任何毒品相關問題請撥打0800-770885 (請請你幫幫我) (For any drug-related issues, call 0800-770885 (please help me)).

作者 / 白璟辰(赤染環)

毒品危害圖卡篇

拒絕毒品一把罩

① 淺談藥癮行為

藥物濫用

1. 非醫師開立的藥物
2. 未遵循醫師指示使用藥物

成癮行為

超乎尋常行為的嗜好和習慣，例如酒癮、網癮、賭癮及藥癮

② 染毒四徵兆

作息改變

行為異常

情緒改變

特殊物品

③ 健康要不藥

- 思緒障礙 (Cognitive impairment): 幻覺、妄想、多疑、焦慮、失眠、體力耗弱、認知功能健全
- 食慾不振、牙齒變損
- 心臟疾病 (Heart disease): 心律不整、心悸
- C型肝炎 (Hepatitis C): 肝臟腫大
- 膀胱發炎 (Bladder inflammation): 尿赤痛

嘉義縣政府 | 嘉義縣衛生局 | 嘉義縣毒品危害防制中心 | 關心您

認識偽裝的新興毒品

新興毒品沒有固定樣式，會偽裝成平時看得到的飲料、零食，無法從外觀辨別，常被偽裝成巧克力、糖果、餅乾或咖啡包等。



毒咖啡包

圖片來源:風傳媒



毒鳳梨酥

圖片來源:自由時報



毒梅錠

圖片來源:中時新聞網



毒果汁

圖片來源:ETtoday

自我保護3不1要

- 1 不隨意吃有開封的食物
- 2 不吃來路不明的食品
- 3 不接受陌生人的食物
- 4 要提高警覺食物不離身



拒毒四撇步



排解壓力

本縣心理衛生中心
05-3621150、
安心專線1925



培養正向嗜好

運動、唱歌、跳舞、
藝文休閒活動



遠離是非場所

避免前往不正當
或違法的娛樂聚會



拒絕不明食物

如開封後重製或
成分不明、標示不清
的食物

嘉義縣毒品危害防制中心

你來電我服務



家庭訪視



戒癮治療



心理諮商與輔導



社會福利資源



電話諮詢



就業輔導

如有相關毒品問題可撥打

0800-770-885(先轉3再轉2)或05-3625680

由專人提供諮詢與相關服務



嘉義縣政府



嘉義縣衛生局



嘉義縣毒品危害防制中心

關心您~

廣告



嘉縣無「毒」有我 嘉健康

夜市巡迴宣導

地點	日期	時間
朴子夜市	9/14、9/28	18:00-20:00
太保夜市	7/9、7/23	18:00-20:00
水上夜市	8/11、8/25	18:00-20:00

闖關遊戲，送精美小禮物!!!

喝酒·不要太超過

酒精量	啤酒	葡萄酒	白酒	威士忌	伏特加	高粱酒
150ml	5%	10%	12%	19.5%	40%	58%
2單位 ml/天	508ml	254ml	212ml	130ml	62ml	42ml
1單位 ml/天	254ml	127ml	106ml	65ml	31ml	21ml

不喝酒更好！開車、懷孕、未成年、服用藥物者切勿飲酒

嘉義縣政府 嘉義縣衛生局 嘉義縣毒品危害防制中心 嘉義縣社區心理衛生中心



抵嘉最溫心 陪伴不孤毒





酒 噬 一 生 拒 酒 重 生

嘉義縣酒癮治療

費用補助方案



補助對象

- 自願接受酒癮治療者
- 法院裁定家庭暴力加害人處遇計畫之戒酒治療

補助項目

- 血液或生化檢查、
- 酒癮藥物治療、
- 生心理功能檢查等

補助額度

**每年每案
最高40,000元**
本案為部分補助

嘉義縣酒癮治療指定醫療院所

衛生福利部
朴子醫院

佛教慈濟醫療財團法人
大林慈濟醫院

臺中榮民總醫院
灣橋分院

長庚醫療財團法人
嘉義長庚紀念醫院



如何能取得幫助？

嘉義縣衛生局
(05)3625680

各鄉鎮市衛生所

服務時間：每週一至週五
08:00-12:00 13:00-17:00



衛生福利部



嘉義縣政府



嘉義縣衛生局

廣告

嘉義縣毒品危害防制中心

服務地點：嘉義縣衛生局(嘉義縣太保市祥和二路東段3號)

毒防諮詢專線

05-362-5680

我來幫你

0800-770-885

請請你 幫幫我

嘉義縣請轉3再轉2



廣告